

# 中外科学家汇聚北京共话“基础科学”

新华社北京7月13日电(记者魏梦佳 马晓冬)2025国际基础科学大会13日在北京国家会议中心开幕,主题为“聚焦基础科学,引领人类未来”。包括4位菲尔兹奖得主、3位诺贝尔奖得主、2位图灵奖得主在内的近千名海内外专家学者及师生汇聚北京,围绕数学、物理、信息科学和工程三大基础科学领域前沿进展深入交流,共话基础科学发展前景。

国际基础科学大会于2023年首次在北京举办。本届大会邀请了

400余位国际知名科学家前来,包括多位国际重要科学奖项获奖者及80余位中外院士。未来两周内,大会将陆续举办500余场学术会议,多位知名科学家将在会上分享研究领域内最新成果,相关学术报告涉及基础科学各分支。

开幕式上,国际基础科学大会主席、清华大学讲席教授丘成桐表示,近年来,数学、物理、信息科学与工程等基础科学领域,持续取得突破性进展,极大推动了人类对自然

与宇宙本质的理解。

“基础科学的进步不仅关乎技术革新,更是推动人类文明不断演进的核心动力。加强科技领域的国际合作、促进交流互信,比以往任何时候都更加重要。”丘成桐期待,通过举办此次大会进一步推动海内外科学界更深层次的对话与协作。

大会开幕式上还颁发了2025年度基础科学终身成就奖。物理学家、麻省理工学院教授丁肇中等6位科学家获此殊荣。

## 全运会香港赛区 官方特许商品今日开售

新华社香港7月12日电(记者孟佳)第十五届全国运动会香港赛区官方特许商品发布会12日在港举行。特许商品将于14日开始发售,香港首批3个官方零售店分别位于启德体育园零售馆、香港西九龙站、湾仔入境事务大楼。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩在发布会上致辞表示,本届全运会首次由粤港澳共同承办,意义非凡,不仅体现了国家对大湾区发展的高度重视,更是彰显广东省、香港特区和澳门特区协同合作与发展成果的最佳舞台。

她表示,别具香港特色的特许商品既承载着全运会的精神,更融入维港景观、城市地标、本地美食等元素,展现香港赛区独特魅力。她预祝香港代表团在全运会比赛中取得佳绩,也期待特许商品能得到大家的喜爱。

据悉,特许商品除了有全运会吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”,还加入不少香港特色元素,包括维港、大澳、天星小轮等,商品种类包括公仔、徽章、保温瓶、搪瓷杯等。

## 桂剧《人面桃花》 亮相维也纳

新华社维也纳7月12日电(记者孟凡宇 涛)2025“中国戏演出季”暨中国戏国际展演系列活动12日晚在奥地利首都维也纳开场。由广西壮族自治区戏剧院带来的桂剧《人面桃花》在维也纳穆特剧院上演,为观众呈现了一场具有东方美学与文化特色的艺术表演。

桂剧以中国广西桂林方言为韵,唱腔糅合祁剧的苍劲与采茶调的婉约,演绎了独特的地域风情。此次呈献的《人面桃花》,讲述了古代书生与少女杜宜春的动人恋情。剧中“题诗门扉”“魂归桃林”等场景,巧妙地将古典诗词意境转化为戏剧画面。演出结束时,全场响起长时间热烈掌声。

不少外国观众表示,尽管语言不同,但凭借演员的肢体表达与音乐感染力,他们对剧情产生了共鸣,被东方爱情故事深深打动。

## 英国最长寿 二战老兵辞世

新华社北京7月13日电 英国官员证实,英国最长寿的二战老兵唐纳德·罗斯11日辞世,享年110岁。

英国英格兰地区埃雷沃什地方议会11日发布讣告,称赞罗斯是英雄,“埃雷沃什很荣幸拥有他这样一位居民”。为悼念罗斯,埃雷沃什地方议会下半旗志哀。

罗斯1914年12月24日出生于萨里郡韦斯特科特,23岁加入陆军,1944年参加了诺曼底登陆。他服役期间是狙击手,退役后做过多份工作,包括开环卫车。他的儿子戴维说,罗斯一生勤恳,“只要能够养家,他什么活儿都愿意干”。

罗斯得过多项荣誉,获授多枚奖章。在他110岁生日时,白金汉宫专门给他寄去贺卡。

据美联社报道,罗斯辞世前不仅是英国最长寿的二战老兵,据信也是英国最长寿的男子。



7月13日,游客在长沙油脂厂参观游玩。

在湖南省长沙市天心区,12座外表斑驳的油罐排列在湘江畔。这里曾是长沙市粮油公司油脂仓库,见证了市民提着油壶凭票打油的历史,20世纪90年代停止运营后一度闲置。

今年7月初,改造后的长沙油脂厂焕新开市。该项目引入了策展商业、文化创意、体验餐饮等新业态,咖啡店、展览馆、艺术商店等集聚于此,满满的工业风和新潮多元的消费场景吸引市民和游客。

新华社记者 陈振海 摄

## 故意发错货再以“售后补偿”实施诈骗

### 北京警方曝光一类新型网购诈骗引流手段

诈骗分子通过开设网店故意发错货或寄送劣质商品,再以“售后补偿”为诱饵引流,诱导消费者脱离官方平台私下交易,最终实施诈骗……7月13日,北京市公安局曝光一类新型网购诈骗引流手段。据悉,此类骗局已在多个社交平台出现,数量呈快速增长趋势。

记者了解到,近期,多名消费者遭遇“货不对版”后陷入诈骗陷阱。事主李先生在某平台购买积木玩具,收到的却是一包小苏打。联系店铺客服后,对方让其扫描快递盒内的售后二维码,脱离平台进入私下聊天界面。客服以“看短剧做任务可补发货物并赚钱”为由,引诱李先生进群参与。初期小额充值均能领到佣金,随着投入加大,客服又以“操作失误”“账号冻结”等借口要求

转账解冻,李先生最终被骗数万元。

无独有偶,王女士在直播间花20余元购买洗衣液,收到的却是杂牌小包装产品。客服先是卑微恳求不要投诉,引导其添加微信后全额退款,还以“好评返利”给予价款一倍的补偿,逐步获取信任。随后客服推荐“投资黄金任务”,宣称“投500返600,多投多返”,王女士基于前期信任投入5万元,最终血本无归。

除利益诱惑外,诈骗分子还会使用威胁恐吓手段。张女士网购近一米高的电扇,收到的却是手持小风扇。客服提出“退款+额外赔偿”,要求其下载软件刷单。过程中,客服以“操作失误致店铺账号冻结”为由,要求转账8.6万元解冻,否则“起诉追责”“影响家人征信”。因警方及时拦截未造成重大损失。

北京市反诈中心分析,此类骗局具有明确套路:诈骗分子先在抖音、快手、淘宝等平台开设网店,售卖U盘、小风扇、大米等日常商品,随后故意发错货或寄劣质品,等待消费者投诉,接着以“售后理赔”为由,引导消费者扫描私人二维码、添加微信,脱离平台监管,最后通过“刷单返利”“投资盈利”等利诱手段,或“账号冻结”“法律追责”等恐吓方式诱骗转账。

北京警方提示,消费者购物维权需坚守“四不”原则:不脱离官方平台私下沟通,拒绝添加私人微信或扫描不明二维码;不轻易相信高额赔偿承诺,警惕“好评返利”“投资高返”等诱惑;不随意下载非官方软件,避免个人信息泄露和财产风险;不向陌生账户转账汇款,遇“账号冻结”“法律追责”等说辞立即报警。(据新华社)